

给群众的承诺 用实践来兑现

全国两会一开幕,“部长通道”就再次聚焦了八方目光。各位部长也“不负众望”,对老百姓关心的衣食住行等问题,作出了“给力”的回应——国家医保局局长承诺,要让更多救命救急的好药进入医保;中国民航局局长表示,要推出12326民航服务监督电话;国家国际发展合作署署长则说,对外援助会精打细算,确保花好每一分钱。

部长们很诚恳,社会各界也给予了好评。今年“部长通道”的承诺能否真正兑现,不妨看看去年两会时部长们的承诺落实情况。盘点一下就可知:去年国家税务总局局长说要把减税“大礼包”不折不扣送到每家每户每一人手中;今年纳税人在“个人所得税”APP上填好信息,就能得到六项专项附加扣除信息。工信部部长承诺到2018年年底之前移动网

络流量资费要比2017年下降30%以上;去年我国全面取消手机流量“漫游”费。住建部部长去年表示要继续加快推进棚户区改造、大力推进公租房建设;2018年1月至11月全国棚改开工616万套,更多人被纳入公租房保障范围……

不搞“走秀”,不开“空头支票”,答应给群众的“好处”,都真正给到群众手上;代表委员

提出的意见建议,都认真对待和解决。用硬举措兑现承诺,解决老百姓最关心最直接最现实的利益问题,把人民作为一切工作的出发点和落脚点。也正因此,“部长通道”才年年魅力不减。

春光宝贵,知重负重,行动起来才是对党和人民最好的答复。

(张琰)

抗癌药一个月报销2.6亿元 减轻癌症患者负担



今年两会的首场“部长通道”,国家医疗保障局局长胡静林表示,17种抗癌药降价纳入医保,平均降幅是56.7%。到2018年底,一个多月时间,报销人数达到4.5万,报销金额2.6亿。今年1月,仅北京、上海、广东三地,报销人数达到1.2万人,金额近1亿,分别是上月的2.4倍和2.2倍。

在医药领域,这种政策执行的高效率无疑值得称许。癌症患者,每一天都在与时间赛跑。一天、一周、一月,都可能决定患者的生死。所以,抗癌药入医保,理当争分夺秒。显然,医保部门正是这么做的,以抗癌药医保准入专项谈判为例,仅仅花了3个月,就完成了这一艰辛的工作,不但17种抗癌药大幅降

价,而且降价之后,大部分抗癌药价格,都低于周边国家或地区市场价格,这一结果可谓来之不易。

当然,抗癌药作为创新药,价格本身十分昂贵,即便大幅降价,也给医保报销带来很大压力。为了确保癌症患者享受到的医保福利不打折,国家医保局一方面明确谈判药品的费用不占原来医保总额的预算,另一方面会同卫健部门明确不得以药占比影响抗癌药的使用。这种用“增量思维”,挖掘医保潜力,做大医保蛋糕的做法,拆除了抗癌药医保报销的最后一道障碍。

抗癌药一个月报销2.6亿,这仅仅是个开始。可以想见,随着抗癌药医保报销力度的不断加大,随着更多抗癌药被纳入到医保报销范畴,高价抗癌药之痛,将逐渐走入历史,这是癌症患者及其家庭之福。固然,抗癌药也必然带来医保支付压力的增加,从而倒逼国家追加医保的投入,但这是保障国民生命安全与尊严必须付出的代价。继续绷紧政策落实的紧迫感,让抗癌药的降价和普及与生命赛跑,期待医保部门再接再厉。

(国华)

一家之言

综合施策 加强未成年人网络保护



作为第十二届、第十三届全国人大代表,马化腾算得上是一位“高产”代表。今年,他带来7份建议,其中一份是《关于多措并举加强未成年人网络保护的议案》。这是马化腾连续三年为未成年人保护话题建言。

加强未成年人网络保护,是家长和社会的普遍关切。互联网的确给人带来了便利,但是诸如色情、低俗、赌博等不良信息的泛滥也是事实,其中尤以网络游戏的“侵害”令人担忧。网络游戏不比寻常事物,它固然不是洪水猛兽,但容易令人成瘾,也潜移默化地“涵化”和“同化”青少年。2018年世界卫生组织更新《国际疾病分类》,专门为“游戏成瘾”设立条目,让人们更清醒地认识到网络游戏的利弊。因此,正确引导和保护未成年人,关系到千万家庭的幸福和整个社会的稳定。

网络游戏防沉迷,一个直接有效的路径是让企业承担起社会责任,如设置“一键禁玩”及“限额消费”等功能。但也要看到,网络游戏具有复杂性,一方面,有的企业为了抢夺市场,本身不具备上线防沉迷系统的自觉性,甚至有意打“擦边球”引诱未成年人;另一方面,防沉迷系统发挥作用有限,就像此前的“实名制”一样,许多儿童拿成年人身份证注册登录,轻松绕过“防火墙”。

可见,呼吁游戏公司加码自身责任虽然可行,但只能作为“综合施策、社会共治”的一部分。从马化腾连续三年的建议来看,他对保护未成年人话题的思考是有系统性的。2017年他提出加强未成年人健康上网保护体系建设,认为需要家长、学校、相关部门和互联网企业共同行动。其中,家长作为未成年人健康成长的首要责任人,应该切实履行对未成年人上网的教育、引导、监督等方面的责任和义务;学校方面应该加强网络媒介素养教育,提升青少年网络辨别能力。特别需要强调的是,主管部门应该要有更大作为。在此之前,主管部门主要采用“游戏版号”的方式进行监管,但一个企业究竟该生产什么样的游戏,面对什么样的群体,应该有什么样的内容,并无明确规定。此外,从保障未成年人权益和健康成长视角出发,主管部门应主动为之,推动科学立法和政策引导。这有利于明确家庭、学校、企业、社会组织等各方责任,有利于重拳打击各类未成年人网络犯罪,清理对未成年人不适宜的违法不良信息,维护清朗的网络空间。

(扶青)

话题 铿锵

“惩戒权回校”什么时候都不晚

近两年来,校园欺凌事件屡屡见诸报端。校园欺凌事件的发生也暴露出社会各方对青少年身心健康教育方面的漏洞。民进中央敏锐地关注到了校园欺凌现象,并建议建立具有可操作性的校园欺凌处理办法,明晰学校和教师的反欺凌责任,给予学校适当惩戒权。此外,不少政协委员也非常关注校园欺凌,并纷纷建言献策。

时下,校园欺凌面临的最大尴尬是:欺凌形式是五花八门的,治理方式却是手段有限的;欺凌伤害事件触目惊心,惩戒程序却大多

比较温柔。

2016年联合国儿童基金会发布了校园欺凌报告,其中收录了18个国家10万年轻人的数据,显示全球学生中25%的人曾经历过欺凌。中国青少年研究中心一项针对10个省市中小学生的抽样调查显示,32.5%的人偶尔被欺负,6.1%的人经常被高年级同学欺负。在最高检报告中提到,2016年以来,共起诉侵害在校学生的暴力犯罪1万余人。冰冷的数字背后,是受害者千疮百孔的人生。

今年的全国两会上,不出意外的是,《未

成年人保护法》的修订或会成为热点之一;因修订草案会涉及校园欺凌问题,公众自然希望借此推进反校园欺凌立法工作。不过,徒法难以自行,仅仅靠法律底线的事后追责来唤醒校园法治的澄明,显然不太乐观。除了探讨校园安保的执法权之外,最关键的,还是推动合法惩戒权早日回归校园。

“惩戒权回校”,什么时候都为时不晚。尊师重教、立德树人,不妨从赋予学校合法惩戒权开始。

(邓海建)

马上 评论

缓解老年大学压力还需社会化方案

近日,各地老年大学纷纷迎来春季招生报名。与往年一样,老年大学“入学难”再次成为媒体关注的焦点;哈尔滨老年大学部分热门课程“秒光”;德州市老年大学门前排起的“长龙”中,有人凌晨4点就过来排队……热火朝天的报名现场,很多老年人独自前来报名,但也不乏子女陪同父母前来,甚至还有高龄老人替有事无法前来的退休子女跑腿。

比起适龄儿童“入学难”,老年人想要进入老年大学继续学习无疑更难,因为“僧多粥少”的矛盾更为突出。资料显示,国内面向老年人的教育机构已经超过7万所,有800万老年人正在进行学习。与此相对应的是,国内60岁以上老年人已达2.4亿人,约占全国人口数量的17%。两相对比可以得知,在相关教育机构学习的老年人,仅占老年人口数量的3%,老年大学“入学难”由此可见一斑。

老年大学普遍收费不高,鲜明的公益性是老年大学备受欢迎的主要原因。从扩大

老年人“入学率”的角度打量,老年大学应该设置一定的毕业年限,但从实际操作层面却很难付诸实践,一方面是因为能够满足老年人精神文化需求的场所还太少,另一方面是因为相当一部分老年大学都是企事业单位自主开设。郑州那位“永不毕业”的老年人即为其中一例。“入学难”与“不愿毕业”并存,对于普通老年人来说,想要入读老年大学实属不易,想要挑选心仪的课程更是难上加难。

“人过四十不学艺”早已成为历史,“活到老学到老”是当下老年人的普遍心态。为了满足老年教育需求,今后5年之内,我国计划将目前3%的老年人学习人数提高到20%,由此意味着,至少有5000多万老年人将在老年大学或教育机构里学习。实现这一目标,不仅关乎千万老年人的福祉,而且体现着文化养老的政府责任。“鼓励社会力量参与老年教育”,步子不妨再大一点。

(赵志疆)

